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Jlekuuns

WHTerpnpoBaHue paLuuoHanbHbIX apoben,
HEeKOTOPbIX UppPaLNOHaNbHbIX U
TpaHCLUEeHAEeHTHbIX PYHKLUMA.

[ PasnoxeHne npaBunbHON pauuoOHanbLHOW Apodou B
CYMMY NPOCTbIX ApOoO6en.

0 UHTerpupoBaHue NpocTbiX apooden.

0 NMoHATHe paunoHanbHOU (YHKUMM OT HECKONbKUX
nepeMeHHbIX.

0 UHTerpnpoBaHMe HEKOTOPbIX TPUFTOHOMETPUYECKUX U
runepoonnyecknx oyHKLUN.

0 UHTerpupoBaHMe HEKOTOPbIX UppaUMNOHaSbHbIX
byHKLMN.



PasnoxeHue npaBunbHON pauMoHanbHON
Apo6u B CyMmMy npocTbIX apooden.

DOyHKIUA BUIA )2 ( x)
n

°f(x)::gzn<x>’

rae P (x), Q_(X) — MHOTOYJICHBI CTCIICHH 7 U /11 COOTBETCTBCHHO,
Ha3bIBACTCS IPOOHO-PAMOHAILHON (PYHKIIUEH, HITH
palOHaIBbHONU APOOBIO.

Ecimu n < m, T0 1po0Ob Ha3bIBACTCS NPABUILHOM, B IIPOTUBHOM
ciy4ae — HenpaBwibHOU. Eciin 1poOb HEMpaBUIbHASI — BBIACIUM
€€ [EJIYI0 YacCTh:

O (¥) Op ()

rae S (x), R (X) — MHOTOWICHBI CTETICHU (n —m) U k
COOTBETCTBECHHO, MpU4eM k < m.

Pn(x) _Sn—m(x)+ Rk()C)



IlycTh X, - AEHCTBUTENBHBIN KOPEHb 3HAMEHATEIIS] KPAaTHOCTH
r. [IpocThiMU (371€MEHTAPHBIMU) JPOOSMH,
COOTBETCTBYIOIIMMH 3TOMY KOPHIO, HA3bIBAKOTCS APOOU BUJIA

4 A 4,
X —X] ()C—X1)2 (x—xl)r

rne A, 4,, ..., A — ACHCTBUTEIIbHBIC YUCIIA.

[lycTh o + if — Mapa KOMIUIEKCHO COMPS>KEHHBIX KOPHEN
3HAMEHATEJIs] KPaTHOCTH S, IPUYEM
(x—a—if)(x —a+iB)=x*+ px +q,rne D <0.
[IpocTeiMu APOOSIMH, COOTBETCTBYIOIIIMMH 3TOM Mape KOPHEM,
Ha3bIBAKOTCA APOOH BHAA

M1x+Nl M2X+N2 MSX—l-NS
2 b b s b b
15 foREar g (x2+px+q)2 (x2+px+q)g
rmeM x+N. (j=1,2,...,5) — MHOTOYJICHHI IIEPBOM CTEIICHU C

neficTBUTeNbHBIME KO3 (UIHEHTaAMH.



[lycts X, x,, ..., X, — BCE ICUCTBUTEIBHBIC KOPHU MHOTOUYJICHA
O (x) B 3HaAMCHATEsIe, KPATHOCTU KOTOPHIX COOTBETCTBCHHO
PaBHBL 7', Iy, ..oy 15 s =eey aliiﬁl_ O‘liiﬁl
BCE IMapbl KOMILIEKCHO COMNPSIKEHHBIX KOPHEH 3TOTO KE
MHOTO4JICHA KPATHOCTH S, S, ..., §; COOTBETCTBEHHO.
HamoMHHM, 4TO MHOTOYJICH B 3TOM CIIy4ae MOXKET OBITh
Pa3JI0KE€H Ha MHOXKHUTEIIM, TO €CTh MPEJACTABICH B BUE

2 )
O (%)= (x =x) 1o =x)* (7 + pre+q)™ .67 + prx+gp)™7

YIS
rotr,ttr +2s, ts,Hts)=m.

TEOPEMA.

Bcsikas npaBuibHas Apo0b MOXKET ObITh €IMHCTBEHHBIM 00pa3oM
IpeJICTaBICHa B BUAE CYMMBI 3JIEMEHTAPHBIX Jpo0ei,
COOTBETCTBYIOIIINX BCEM KOPHSIM 3HAMEHATEIIS.




[Ipu BBIIONTHEHUM PA3JIOKEHUS TIPABUIIbHOMN
palMoHaJIbHOW ApOoOHU
B, (x)

O (X)

B CYMMY IIPOCTBIX JIp0O€H OOBIYHO HUCIIOJIb3YIOT TaK
Ha3bIBAEMBIN Memoo0 HeonpeoeleHHbIX
Koaghhuyuenmos. OH COCTOUT B CIECAYIOILIEM:

= Jl1a naHHOM ApoOM MUIIETCS pa3IoKeHHE, KOA(PHOUIIMEHTHI
KOTOPOI'O CUMTAIOTCS HEM3BECTHBIMHU.

= [locne 3Toro 00e 4acT MOJTy4EHHOTO PABEHCTBRA
IPUBOIATCA K OOIIEMY 3HAMEHATEIIO.

* ¥V NOJIyYMBIIHXCS B YUCIUTEIE MHOTOYJICHOB
IPUPABHUBAKOTCS KOADPUIIMEHTHI IPH OJUHAKOBBIX
CTEICHAX IIEPEMEHHON.

» B pe3ynbrare nojiy4daeTcsi CUCTEMa M JIMHEMHBIX
YPaBHEHMUH C 7 HEU3BECTHBIMHU, KOTOpAs B JAHHOM CJIy4ae

NMCCT CIMHCTBCHHOC PCIHICHHC.




2
PUMEP 1. x“+x+7 _ 4 B . C -
(x—=D(x+2)> *=-1 x+2 (x+2)
CA(x+2)* + B(x=1)(x +2)+ C(x—1)
(x—l)(x—l—Z)2

> +x+7=Ax+2)* +B(x + 2)(x - 1) + C(x - 1).
Jlns onpenenenns koddduuuentToB 4, B, C noirydyaeM CUCTEMY:

—

[ 4+B=1 A=1
=

s C+44+B=1 s B=0.

44+2B-C=7 C =-3

HTak, uCKOMOE pa3ioKEHUE UMEET BUJ

X2+ x+7 | R)

(x—l)(x+2)2 ; X—l_(x+2)2.




ITPUMEP 2. X+7 _ A4 Bx+C
(x—lXx2+2x+5) x—1

¥ 42x45
A(x? +2x+5)+(Bx + C)(x 1)
(x =) (x> +2x+5)

—

X+7= A% +2x+5)+(Bx+C)x=1) =

[ A+B=0 ([ A4=1
24-B+C=1 = !B=-1.
| 54-C=7 C=-2

I/ITaK, HCKOMOC PA3JIOKCHHUC UMCCT BU/I

x+7 1
(x—D(x>+2x+5) x-1




UHTerpupoBaHue NpocTbiX apoden.

3aja4ya MHTETPUPOBAHUS PALIMOHATIBHOM IPOOU CBOJAMUTCS K
UHTETPUPOBAHUIO MHOTOUYJIEHA, UHTETPAJI OT KOTOPOI'O SBJISAETCSA
TaOJIMYHBIM, ¥ MIPABUJIBHON PAIMOHAIIBHOW APOOH, YTO MIPHUBOJAUT
K HaXOXKIECHUIO HHTETPAJIOB CIEAYIOLINX YETBIPEX TUIIOB:

1) jAdszln\x—a|+c;
X—d
2) | ddx 4 —+C, s>
(x—a)S (S—l)(x—a)S_
Ax + B)dx
3) (2 ) : Y (forB)dx , s>1.
X+ px+q (x +px—|—q)S

[Ipy 5TOM MHOTOYJIEH X* + pX + ¢ HE UMEET BEIIECTBEHHBIX
KopHel, T.e. D = p* —4q < 0.



Boiaenum noJHbIM KBAAPAT IO X B 3HAMEHATEIAX ABYX
MOCIEAHUX IpO0EH U clieIaeM 3aMEHYy IIEPEMEHHOM:

2 2 9 9
x2+px+q:(x+§) + q—pT =t " +a =

x:t—g, (Ax+B)dx:(At+( _ATdet.

3) I(Ax+B)dx: At+(B-4pl2) , _ 4 d(t2+a2)+

2
x“+ px+q 21 g2 27 2.2

+(B—Apjj at :gln(t2+a2)+( —ATPJLCH"Ctgi-FC:

2 )t va? a a

=§ln(x2 + px+q)+ (B—

Azpj - 2arctg 2x+p2+C.
\/4q—p \/461—19



4)

(Ax+B)dx 4 d(t +a) (B_Aij dt
(x2+px+q) 2 (t + 2)

P TN — T

4 A
— ) — +( __pj]S’
2(s—D(x" + px+q) 2

W
IJI¢ MHTErpall
dt
T=|

% +a%)*

BBIUMCIISICTCS 110 PEKYPPEHTHOM (opMyIie

1 [ t —|—(253)IS1], 5=23, ..

25 —-Da? | (2 + )

(t2 + az)S



[NloHATHMe paunoHanbHOU PYHKLUUMN OT
HEeCKOJSIbKUX NepeMeHHbIX.

[lox panroHanbHOU (QPYHKIIMEN ABYX NEPEMEHHBIX U U V IOHUMAETCS
dynkuys R(u, v), npeacTaBuMasi B BUJIE
P(u,v)

INURIE .
O(u,v)
riae P u Q — MHOTOWICHBI OTHOCUTENBHO U, KO3(POUITMEHTHI KOTOPBIX
ABIIAOTCA MHOI'OYJICHAMUMU OTHOCUTCIIBHO V.

2
Hanpumep R(u.v) = Suv+u

357

M-I—V2

Ecnu nepeMeHHBbIe u U v, B CBOIO O4EPE/b, SIBIISIIOTCA (DYHKIUSIMHU
nepeMeHHou x, To GyHKIusA R(u(x),v(x)) Ha3pIBaeTCAd palldOHAIbHOMN
byHKUMen ot u(x), v(x).

Hampumep f(x) 3x+V1+ x . R(X \/K)

5x — 8(1+x )

AHaAJIOTHYHO MOKHO BBECTH ITOHATHUE PALIMOHAIBHOU (DYHKLIMHU OT 71
IIEPEMEHHBIX.




WHTerpnpoBaHMe HEKOTOPbIX
TPUrOHOMETPUYECKUX U TMNepPOoNnNYeCcKnX

byHKUUNN

e HMurerpaiasi Buaa j R(sinx,cosx)dx.
Tak Ha3pIBacMas yHugepcaibHAs MPULOHOMEMPULECKASL
nOOCMAHOBKA X
t=tg—, xe(-m,m),
CBOIUT JAHHBIM MHTETpajl K HHTErpaay OT pPallMOHAILHOM
IpOOH, TaK KaK

2t -2 2dt

SINX =

, COSX= , X=2arctgt, dx-= :
1+ ¢ 1+¢ 1+¢2
IHPUMEP. 5
I .dx :I(I—H )Zdt: ﬁzlntgf—kc.
SIn X 2¢(1 + 12) { 2




YHI/IBGPCEIJ'II)HEIH TPUTOHOMCTPHYICCKAs ITOACTAHOBKA HAaCTO IIPUBOAUT K
I'POMO3AKHM BBIYUCIICHUSAM. Bwmecte ¢ Tem APYIruc MCTOAbI MHOI'IA
ITO3BOJIAKOT BBIYHUCIIUTD I[ElHHI)IfI HHTCTPAJI 3BHAYUTCIIbHO 6I)ICTpCC. B
JaCTHOCTH, ITIOACTAHOBKH BH 1A

= t=cosx,x € (0, n);
= =sinx, x € (— /2, n/2);
= th, X & (— 75/2, 7[/2)

INTPUMEP 4.

J‘ dx _ J‘ sinxdx _ —J. d cosx _ —j dt
sinxcos’x  * sin’xcos’ x (1-cos”x)cos’ x (1-t>)t
ITPUMEP 5.

J~ dx chosyzdxzj dsi.n;c ZI dtzzlnﬂ+C=ln1+S%nx+C

COSX cos™ x l—sin"x -1 1-1¢ | —sinx

ITPUMEP 6.

dx dx
J.cos6x : -[ cos* xcos’x J'(IJF 1g°x)"d (1gx) = .[(IJF ) dt




* HWuTerpanni BUaa fsinm xcos” xdx.

PaccMoTpruM HEKOTOPBIE Ciydaun, KOTJa KOTJa 7 U 7 [EJIbIC
(HE 00s13aTENIbHO MOJI0KHUTENIbHBIC) unciaa. Hanpumep

Jsinzkﬂ xcos” xdx=— [(- cos” x)* cos” xd cosx = _ Ja- 2 i dr;

: 2k+1 : : :
jsmm xcos™ " xdx = jsmm x(1- sin’ x)kdsmx = _[tm(l — tz)kdt;

jsinZkH )CCOSZZ+1 xdx = jsinzk xcoszl xsinxcosxdx =

1—-cos2x £ 1+cos2x lsin2x 1 -(1=cos2x k 1+ cos2x !
:I dx=——j( J ( jdcostz
2 2 2 4 ) 2

|
— i [a-0F+e) .




Ecnn 00a nmokaszarenst m U n NOJ0KUTEIbHBI M YETHBI (AU
OJIUH 13 HUX paBeH (), TO 1eIeco00pa3HO MPUMEHSTh
(bOpMYyJIbl TOHUKEHUS CTCICHU

: 1 —cos2x ) 1+ cos2x
sin” x = , COS™x= :

2 2
Hanpumep

2
ICOS4 xdx:J'(l_l_Cgszxj dx = %j(l+20032x+cos2 2x)dx =

X Sin2x
=+
4 4

+lj(1+cos4x)dx = X sl 25 + 2y sy +C =
8 4 4 g§ 32

3x sin2x sindx
=—+ +
8 4 32

+ C.




HHTerpajnl Buaa jsin OX COS ,Bxdx.

W HTErpansl 3TOro TUIA HEMOCPEACTBEHHO BEIYHCISIOTCS,
€CIIM B HUX HNOAUHTErpalibHbIe (DYHKIIMU IPeoOpa30BaTh
corjiacHO (hopmyliaM

1

sin o cos fx = E[sin(oc + B)x+sin(a — P )x],
sinoxsin fx = %[cos(a — B)x —cos(a + /B)x],

COSQaX COoS fBx = %[cos(a — B)x + cos(a + ,B)x].

Hanpumep

jsin 2xcosxdx = %j(sin?)x +sinx)dx =— écos3x — %cosx +C.



WHTerpmnpoBaHMe HEKOTOPbIX
MppaLUuoHanbHbIX (PYHKLUMN.

* UHTerpaJnl BUaa
(ax+bjr1 (ax+bjr”’
_[R X, s e X,
cx +d cx +d
TIE rkEQ(kZ 1,2,...,n), a,b,c,d € R, ad— bc #0,

MOJCTAaHOBKOU ax + b .

cx +d
(p — oOMIHMiT 3HAMEHATEIh PAIIMOHATBHBIX YUCEI 7,7, «-. , 1)
IPUBOAATCS K HHTETPaIy OT pallMOHAIBHON (DYHKIIMH OTHOM
nepemMeHHon . Harpumep

x+1 3 147
—— = = Xx=

_ 3
j(x+2)3/ dx— x—1 : L1 ——6jt G —1)(1+t)

e = (-1’

(7 —1)°




)
2)

3)

Hurerpainl BUI2 j R x,\/ ax? +bx +c ldx.

[Tocre BBIZIENEHUS TOJTHOTO KBAAPaTa B KBAJIPATHOM TPEXWICHE U
3aMEHbI IEPEMEHHON MHTETPAJl MOKET OBITh CBE/ICH K MHTETpajiaM OT
(QYHKIIMNA CIEAYIOMKNX TPEX BUJIOB, KOKIABIM U3 KOTOPBIX MOXKET OBIThH
BBIUMCIIEH C TOMOIIBE) COOTBETCTBYIOIIEN TPUTOHOMETPUYECKOU

INIOACTAHOBKH.

R(u,\/ a® — uz) — MOACTAHOBKA U =acoS! WU u =asint;

( A
R u,\/a2 +u2
\ J
( A
R u,\/u2 —a2
\ J

— [IOACTAaHOBKA u =atgt uin u =actgt;

— HOICTaHOBKA 5 — % wmm Z
COS? Sint




IHHPUMEP 7.

x = 2tgt,
J 4+ x%dx =

costdt

dx =

2dt

COSzf

>

dsint

=2| 2(

Va+x2 =41 +1g%) = —=—
_2J‘

cos* ¢ (1- sin’ t)2

COS/

dy

(1-y%)*

W Tak, ICKOMBIW UHTETPAJl Mbl CBEJIM K HUHTETPATY OT

paloHaIbHOMN Jpo0u.



Cnacubo 3a BHUMaHuel



